

江苏省丹阳市戏剧总团

# 改革焕发新生机

蔡晓川

近年来，地方艺术剧团普遍遭遇演出市场低迷、经费不足、人员老化等问题。2005年，江苏省丹阳市戏剧总团在面临停办困境之际转企改制，以市场主体身份，扎根基层，搏击市场，闯出一条县级剧团逆境求发展之路。

## 坚持走改革之路 确立剧团市场主体地位

江苏省丹阳市戏剧总团由原丹阳市锡剧团和丹剧团合并而成，现有职工36名，以丹剧为主体，曾凭借《野塘婚礼》、《大哥，你好》、《称婆婆》等一批优秀丹剧目，唱红大江南北，在江苏乃至全国大赛中屡获大奖，曾被文化部授予“天下第一团”称号。1992年后，受市场经济大潮冲

击，剧团演出市场一直处于低迷状态，加之投入不足，多年没有排演过一台新戏，每年演出不到30场，办公楼破旧，舞台、道具、设备得不到更新，累计债务近100万元，演职人员月基本收入不足500元，在职演艺人员人心不稳、情绪低落。2004年，剧团濒临倒闭。2005年，江苏省丹阳市委、市政府下定决心将剧团纳入第一批事业单位改革之列，由事业单位向企业转制，重塑市场主体。

同时，市财政专门划借近300万元作为改制成本。同时，原来市财政每年60万元的事业经费继续拨付，用于支持艺术生产、购买文化服务和人才培养引进。

转制后的剧团按照国有企业性质，明确企业法人身份，申领工商执照，办理税务登记，彻底由事业单位转制为企业，真正走

向了市场。

## 坚持走市场之路 焕发剧团生机活力

剧团转企改制4年来，坚持从市场中寻出路、谋发展，走出了一条“通俗产品和精品生产并举、社会效益和经济效益双赢”的路子。

转制当年，剧团就把市场定位在乡村和社区，创作排演了《叔嫂冤》、《哑女告状》等一批传统丹剧、锡剧，同时自编自导综艺节目，开始市场化经营，实现盈利近20万元。从2006年起，剧团积极参与丹阳市“建设新农村，文化村行”活动，承担起每年不少于100场的送戏下乡演出任务。剧团通过“团企挂钩”、演出冠名、随场广告、部门资助等方式，走进集镇、乡村、社区、企业、学校，4年来，累计演出

550多场，观众达60多万人次。到2008年，剧团实现演出经营收入50多万元，较2005年翻了两倍多；演职人员年均收入达到1.6万元，比2005年增长了128%；2009年上半年已累计完成演出80多场，经营收入近40万元。

转制后剧团虽是企业性质，但他们仍承担大量社会服务工作。4多年来，剧团精心编排了10台面向农村、贴近生活、适应本地百姓口味的综艺节目和3台大型古装戏，每年连续转战100多个行政村，行程近5000公里，自带舞台、灯光、音响，吃在村头，住在农家。其每到一处，各地就像过节般热闹。剧团演出被当地农民赞誉为丹阳的“同一首歌”。

4年来，为激发内部活力、增强发展后劲，剧团不断创新管理办法。创新用人制度，打破平均分配。同时，2007年和2008年两年间，剧团引进8名平均年龄20多岁的演艺人才，为剧团发展输入了新鲜血液。4年来，剧团狠抓艺术生产，每年都要创作生产一批新戏和新综艺节目。2007年推出的大型少儿音乐情景剧《回来吧，孩子》，在全市中小学巡演中创下了单剧最高观看纪录。

## “迎世博咬文嚼字大赛”在上海揭晓

据新华社消息 吸引逾20万海内外人士参与的“迎世博咬文嚼字大赛”8月17日在上海揭晓。

“迎世博咬文嚼字大赛”由上海世博会事务协调局、上海市语言文字工作委员会、上海文艺出版集团等主办。大赛于今年7月19日启动。主办方通过报纸、互联网公布了100道语言文字试题，内容涉及汉语“音、形、意”的辨识和纠错，同时兼顾普及世界博览会知识。

大赛掀起的“咬文嚼字热”超出了主办方预期。从收到的答题卡看，参赛者以上海居民为主，其次是长三角地区，北京、天津、河南、四川、重庆、安徽、广西等地的民众也踊跃参赛。参赛者中最小的不到10岁，年纪最大的已逾九旬。

这股“咬文嚼字热”甚至波及海外，美国波士顿和佛罗里达州的一些华人在网上看到大赛试题后，也饶有兴趣参与答题。一些参赛

(许晓青 卢羽晨)

## 上海举办纪念俞秀松诞辰110周年活动

本报讯 (驻上海记者张伟通讯员徐银才)2009年是中国最早的新四军团——上海社会主义青年团第一任书记俞秀松诞辰110周年，也是团中央机关旧址建馆5周年。上海市卢湾区为了使团中央机关旧址纪念馆更好地发挥爱国主义教育基地的作用，特举办纪念俞秀松诞辰110周年学术研讨会暨团中央机关旧址纪念馆开馆5周年活动，以加强团中央机关旧址纪念馆在学术研究领域的力量，提升团中央机关旧址纪念馆作为世博会窗口的形象。

该活动分为俞秀松诞辰110周年纪念学术研讨会和俞秀松生平史料展两部分。

俞秀松生平史料展是团中央机关旧址纪念馆首次联合中共一大会址纪念馆和上海龙华烈士纪念馆，陈列展出了俞秀松烈士生前的30余件遗物以及反映俞秀松一生经历的128幅照片。在这次展览中，俞秀松的侄子俞敏将俞秀松生前送给爱人安志洁女士的手袋捐赠给团中央机关旧址纪念馆，福寿园人文纪念公园也向纪念馆捐赠了一尊俞秀松铜像。

活动主办方表示，通过这一

活动，团中央机关旧址纪念馆将成立顾问委员会，凝聚一批团史和博物馆、纪念馆研究专家，逐步将团中央机关旧址纪念馆打造成一个团史和博物馆、纪念馆研究基地，进一步提升团中央机关旧址纪念馆的传承力和辐射力。



8月19日，第七届全国残疾人艺术汇演浙江省参赛节目在杭州和观众见面，参赛残疾人演员演出了舞蹈、声乐、小品、器乐等共11个节目。图为丽水市残疾人艺术团代表队表演小品《爱就在身边》。  
(新华社发)

## 上海解放初期的戏改工作

鲍世远

上海解放初期，首任上海市文化局局长夏衍对全局干部说：“上海是藏龙卧虎之地，文物荟萃之邦，文化事业占全国‘半壁江山’，在上海搞文化工作任重道远，责任重大。”

解放初期，上海有大小128家剧场、6个游乐场和168个演出剧团，共有剧种(包括京、昆剧与地方戏沪、越、淮、扬、甬、锡剧以及曲艺、杂技、木偶等)17个，从业人员7000余人。这是一支庞大、复杂但又具有潜在实力的队伍。广大戏曲艺人曾经生活在半封建半殖民地的旧上海，难免在思想上受到不良影响。但是，他们是身受反动统治阶级以及流氓恶霸重重压迫与欺侮的受害者，因而向往进步、富于斗争精神，具有良好的敬业精神和强烈的爱国思想，力求改变悲情的命运，跟上时代的步伐，弃旧图新，为人民为社会作出新的贡献。

1951年5月5日，中央人民政府政务院发布《关于戏曲改革工作的指示》，提出了“改戏、改人、改制”的号召。

上海市文化局的领导夏衍、于伶等同志，为贯彻中央戏改工作的指示，设置了戏曲改进处，作为具体贯彻中央指示的执行机构，请深受戏曲界爱戴的著名京剧表演艺术家周信芳和曾经从事进步话剧运动后来转入雪声越剧团工作的刘厚生，切实领导上海的戏改工作。那时候的夏衍、于伶等局领导，每天从清晨工作到深夜，大会小会连轴转，会见文化艺术界人士并与个别谈话，为新接管的文化单位安排工作，到区里为群众团体作报

告，向干部提倡博览群书、拓宽知识面。夏衍曾语重心长地说：“一个文化艺术工作者如果知识面很狭窄，那会寸步难行的。”他劝说干部不要用个人地位争待遇。他厌恶这种个人主义思想，认为这是一种低级趣味。

于伶受党组织委托，请周信芳出任戏曲改进处处长。使于伶感动的是，周信芳受命之后，每天到机关上班工作，团结广大戏曲艺人，进行改戏、改人、改制的各方面设想和讨论，为上海戏曲事业的改革、发展作出了卓越贡献。夏衍、于伶在接管过程中，一方面要管理剧团，另一方面，影院、剧场、游乐场的干部也需要培训。这些干部，一部分是随解放军进入上海的部队干部，另一部分是抗战期间从上海出发，辗转在大后方的抗日救亡运动演剧队的成员，再有一部分是上海地下党领导的年轻文化人。其工作头绪繁多，情况复杂。

戏改工作中的三项主要任务是：改戏、改人、改制。三项任务中首要的任务是改人，就是用学习的方法，对戏曲艺人从政治上、思想上进行启蒙教育，达到团结教育提高的目的。当时主要采用举办研究班进行集中学习的方式。1949年7月，举办了“上海市地方戏剧研究班”，其中越剧的主要演员、编剧、导演、乐师、舞美工作者以及部分其他剧种的编导共200多人进行了学习。通过讨论，着重解决“过去为谁演戏，今后为谁演戏，应当怎样演戏”等问题。接着，1950年8月、1951年8月分两批举办了“地方戏曲学习班”，参加人数多达1500余人，使更多艺人的思想认

识有所提高，使他们的世界观和价值观有所改变。不久，又组织戏曲艺人参加土地改革与治理淮河，参加中国人民赴朝慰问团为人民志愿军演出，动员戏曲界举行抗美援朝宣传义演等活动，使戏曲艺人受到深刻教育。

改戏，首先从澄清舞台形象入手，除当年明令禁演的曲目如《杀子报》、《大劈棺》、《探阴山》等26出外，对上海大多数演出剧目采取边演出边整理的办法，消除其有害的、不健康的内容与表演。对演出中的不良倾向和不健康内容，通过召开座谈会、研讨会对进行分析评估。同时，吸收新剧目，改编传统戏，改革戏曲音乐与舞台美术，帮助剧团逐步建立导演制度和演出制度，举办各种演唱竞赛和观摩活动。

1950年、1951年春节举办的两次戏曲曲艺演唱竞赛激发了艺人的演出积极性，有160个节目获奖。与此同时，上海的京剧、沪剧、越剧、淮剧和评弹等剧团，积极排演从解放区流传过来的好戏：《白毛女》、《王贵与李香香》、《血泪仇》、《三打祝家庄》等，显示出艺人追求进步的极大热情。

夏衍在整个接管工作中，始终依靠广大艺人政治上的觉悟、思想上的自觉。同时，周信芳带头订出“公约”：主动不演坏戏。戏曲界纷纷响应，提倡多演好戏，抵制坏戏，澄清舞台形象，同时掀起了创作、改编优秀剧目的热潮。经过两年左右的努力，上海戏曲界通过创作、整理、改编、推出了一批优秀剧目，为参加1952年10月文化部举办的第一届全国戏曲会演，做了积极有益的准备。

## 周小燕任桂珍携手献艺

# 《太阳·大地·人》亮相上歌演出季



周小燕

同台高歌，揭幕上海歌剧院2009年至2010年演出季。剧院艺术总监、著名指挥家张国勇将亲自执棒反映新中国60年巨变的原创交响合唱作品《太阳·大地·人》，为祖国生日献上一份厚礼。

值得一提的是，本场音乐会下半场的交响合唱《太阳·大地·人》，是上海歌剧院为纪念新中国成立60周年专门筹划的原创作品。而“以原创作品为演出季开幕”的做法，在国内艺术院团中并不多见。

为将这部作品打磨成精品，上海歌剧院老院长、国家一级编剧何兆华亲自作词，原江苏省歌舞剧院院长、国家一级作曲崔新谱曲。歌剧院专门召开试听会、邀请多方专家审听，并请音乐家们进行了多次修改。最终定稿的《太阳·大地·人》分为8个篇章，以大合唱为主题，融合了独唱、重唱、对唱、组唱、无伴奏合唱、童声合唱、咏唱等多种形式，围绕“以人为本”的主题，通过多元音乐色彩，歌颂新中国成立60年来的伟大成就。

## 两岸木偶戏团首度联演同一剧目

据新华社消息 福建省泉州木偶剧团与台北亦宛然掌中剧团，8月19日在泉州南音艺苑携手献演提线木偶传统剧目《卢俊义》。据介绍，这是海峡两岸木偶表演艺术家首次同台表演同一剧目。

两团联演的《卢俊义》以《水浒传》卢俊义为创作原型，是泉州提线木偶传统剧目，说唱艺术感染力强，富有戏剧情趣，悲喜相生，引人入胜。两团分别以提线木偶戏和布袋戏的两种表演形式，共同演绎这一经典剧目。

虽然这是两个木偶剧团首次联袂演出，但是他们的配合十分默契，因为他们已经有近20年的交流历史。早在20世纪90年代

初，泉州市木偶剧团的黄奕缺大师就曾收台北亦宛然掌中剧团团长李传灿为徒，传授其木偶表演技艺，成为两岸文化交流的一段佳话。尽管这两位木偶表演艺术家均已故去，但这两个木偶剧团每年都组织青年演员来泉州，向泉州市木偶剧团的老艺术家们学习表演技艺。

“这将是海峡两岸木偶戏交流史上重要的时刻。”泉州市木偶剧团团长王景贤十分看好此次同台表演，他认为海峡两岸的文化交流空间十分广阔，可以以此为契机进一步拓展交流空间。(陈智勇)

## 上海图书馆举办张济海书法展

本报讯 (驻上海记者张伟)为纪念中国人民解放军建军82周年，弘扬传统文化，彰显军人风采，由上海图书馆主办的纪念中国人民解放军建军82周年——军旅艺术家张济海书法展日前在上海图书馆举行。

张济海，字迅夫，国家一级美术师。幼承庭训，15岁习书画特

长被特招从戎。其作品不拘一格，各种笔体均有涉猎。其书法作品独特的艺术风格，透射出军人的豪迈气势。

此次展览共汇集张济海书法精品120余幅，生动描绘了人民军队82年波澜壮阔的战斗历程，热情讴歌了拥军优属、拥政爱民的鱼水深情。

研究院成立了越剧演员训练班，招收学生60名，其中男生40名，女生20名。接着，1959年12月，由上海市文化局和上海市剧协联合举办了“上海市1959年话剧、戏曲、杂技、评弹青年汇报演出”，这是上海解放以来首次举办专为青年演员展示表演艺术才华的活动，从领导到剧团都极为重视，希望青年演员脱颖而出，当好戏剧事业的可靠接班人。在青年汇报演出开幕式上，周信芳说：“有人曾经污蔑说，解放后既不出人，又不出戏。让这些睁着眼睛说瞎话的家伙看一看吧，这次参加选拔演出的青年一共600多人，参加选拔演出的共有12个剧种，55个剧团，240多个剧目。我们光看戏，可能要从今年一直看到明年。事实上，解放后既出人，又出戏，并且人好戏也好！”周信芳还语重心长地对青年演员说：“戏剧的中心是人，我们演员的任务，是要创造出光辉的人物形象，通过人物形象来表达深刻的思想内容。因此，如果只重视技术，而忽略了更重要的方面，那就会把我们的表演引到歪路上去。”“文革”后，上海举办了规模更大、剧种更多、意义更深的青年汇报演出。演出历时一个多月，参加演出的青年演员平均年龄为19岁，涌现了一批有培养前途的新秀。

回顾上海解放初期的戏改工作，“百花齐放，推陈出新”的方针得到了贯彻，改戏、改人、改制的任务基本完成。今天回顾这段历史，并非是给老一辈戏曲工作者提供怀旧的资料，而是更希望能对现在的青年戏曲工作者、主管戏曲工作的干部，乃至广大戏曲观众，起到有益的启示。回首往事，是为了承前启后，继往开来，随着时代的发展，面对社会主义文化大发展大繁荣的新课题、新挑战，我们要满怀信心。

(作者系原上海市文化局戏剧处处长，离休干部)



8月18日，安徽滁州市青少年活动中心组织开展“航模”制作放飞活动。活动旨在培养孩子们热爱科学、善于动脑、勤于动手的综合素质，丰富广大少年儿童的暑期生活。图为小朋友们在滁州市人民广场放飞各自制作的航空模型。  
(新华社发)